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ATA NOVEMBRO / 2021 - REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO 
MUNICIPAL DE TURISMO – PETRÓPOLIS/RJ 

 
Ata da 11ª Assembleia Oordinária do Conselho 
Municipal de Turismo, realizada no dia 08 de 
novembro de 2021, das 16h03 às 18h12, por 
videoconferência. 

 

1 No oitavo dia do mês de novembro, do ano de dois mil e vinte e um, às dezesseis horas e três 
2 minutos,  por  videoconferência,  reuniu-se  o  Conselho  Municipal  de  Turismo  de  Petrópolis, 
3 convocado no dia oito de novembro, com a presença dos Senhores (as) Conselheiros (as): 
4 Luciana Viveiros (PC&VB, presidente do COMTUR); Evany Noel (Turispetro, vice-presidente do 
5 COMTUR); Marília Mills (Turispetro); Elizabeth Maller (Mitra); Marco Antônio Kling (Clube 29 de 
6 Junho); Paulo Marcos dos Reis (OAB); Thomaz Brasil (Luterana); Marcelo Xavier (artesanato); 
7 Leandro   Leal   (Assoc.   de   Microcervejarias);   Marisa   Guadalupe   (IHP);   Alexandra   Rocha 
8 (CEFET/RJ);  Mônica  Lima  (FAETEC  Cascatinha-RJ);  Renato  Winter  (SDE);  Marivane  Curvello 
9 (SENAC); Luiz Eduardo Basílio (UDAM); Mário Montenegro (CPTrans); Juliana Martins (SSSOP); 

10 Ana  Corrêa  (SindPetrópolis);  Frederico  Oliveira  (CEFET/RJ);  Ricardo  Braga  (SESC);  Fábia 
11 Magalhães (OAB); Anderson Campos (Sec. de Meio Ambiente); Maria Fernanda Secco (SEDUC); 
12 Rosângela Stumpf (GAP); Daniele Freitas (ACEP); Marcos Carneiro (AGFAP); Dalva de Oliveira 
13 (AGP);  Mônica  Blanc  (ACEP);  Aymê  Magno  (Associação  Nikkei);  Isabela  Verleun  (Museu 
14 Imperial); Sandro Ribas (artesanato); Guilherme Lacombe (ABIH); Célia D’Azevêdo (PC&VB); 
15 Lavínia Barreto (SAS); Gastão Reis (Firjan) e Charles Rossi (IMC). Convidados (as)/Ouvintes: 
16 Samir El Ghaoui (Secretário de Turismo); Maria das Graças Vescovini (Casa d’Itália); Rogério 
17 Elmor (Turispetro); Márcia de Paula (PC&VB); Fabiano Barros (PC&VB); Maura de Jesus; Elie 
18 Mikail (CMC Seg. Prod. Cultural); Flávio Corsini (assessor vereador Gil Magno);  José Mario 
19 Quintella (assessor  vereadora Gilda Beatriz);  Cassia  Hammes;  Gisele Goulart  e Endy Souza 
20 (Turispetro). A Presidente do COMTUR, Luciana Viveiros, cumprimentou a todos e deu por 
21 aberta  a  assembleia.  1. Aprovação  das  Atas:  Foram  aprovadas  as  atas  das  assembleias 
22 ordinárias de setembro e outubro de dois mil e vinte e um. 2. Comunicações: O Sr. Thomaz 
23 Brasil informou que a Igreja Luterana realizará dois eventos abertos ao púbico em dezembro. O 
24 primeiro nos dias 10, 11 e 12, o evento “Manualidades” que conta com diversas atividades e 
25 serviços artesanais. E de 16 a 19 a comunidade promoverá pela primeira vez o Mercado de 
26 Natal da Luterana, que já tem mais de 20 artesãos do município inscritos. A Sra. Mônica Lima 
27 comunicou que a unidade FAETEC está organizando algumas oficinas de cunho temporário que 
28 podem ser de interesse dos profissionais de turismo e deixou link com mais informações no 
29 chat.  Na  sequência,  o  Sr.  Marcelo  Xavier  agradeceu  o  Sr.  Thomaz  Brasil  pela  parceria  da 
30 Comunidade Luterana e informou que paralelamente ao evento citado, a EcoSol continuará na 
31 Praça Visconde de Mauá no período do Natal. Além disso, o grupo estará participando também 
32 do  evento pelo Dia da Consciência Negra nos dias 20  e 21. Após,  a Sra. Luciana Viveiros 
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33 comunicou a alteração de alguns conselheiros indicados para o COMTUR. Pela ACEP passam a 
34 representar as Sras. Mônica Blanc e Daniele Freitas, titular e suplente respectivamente. Pelo 
35 Gabinete do Prefeito titular a Sra. Rosângela Stumpf e suplente a Sra. Fernanda Ferreira. Já pela 
36 Sec. de Assistência Social passa a ser suplente a Sra. Telma Santos. Também informou que a 
37 SETUR-RJ, juntamente com o TCE está oferecendo um workshop de apoio para a elaboração e 
38 revisão de planos municipais de Turismo e convidou os conselheiros interessados a participar. 
39 Em seguida, falou sobre o funcionamento da Comissão de Projetos existente no Conselho de 
40 Cultura quanto a utilização do fundo. A movimentação do saldo disponível no Fundo Municipal 
41 de Cultura é feita através de editais que comtemplam diretrizes anteriormente elencadas no 
42 Plano Municipal de Cultura. A própria comissão de projetos faz os Termos de Referência e 
43 encaminha  para  o  DELCA,  que  abre  o  edital  e  faz  a  avaliação  da  documentação.  Com  as 
44 certidões validadas os projetos são encaminhados novamente para análise da comissão de 
45 projetos e posteriormente selecionados pelos pareceristas. A Comissão é paritária, sendo 2 
46 integrantes do poder público e 2 da sociedade civil, sendo que, os componentes da sociedade 
47 civil  no  grupo  não  podem  ser  proponentes.  Expôs  as  informações,  pois  disse  que  há  a 
48 possibilidade de futuramente ser criada comissão semelhante para utilização do FUMTUR. A 
49 Sra.  Luciana  Viveiros  lembrou  em  reunião  que  foi  enviado  um  documento  à  COMDEP 
50 solicitando a pintura do pórtico do Bingen no estilo enxaimel e pediu que um representante se 
51 manifestasse.  O  Sr.  Adilson  da  Paz  solicitou  que  fosse  enviado  o  número  do  ofício  para 
52 identificação e inteirou que o mesmo não tinha chegado até ele. Foi informado pela presidente 
53 do conselho que seria reenviado após a reunião. A Sra. Evany Noel aproveitou para comunicar 
54 que a TurisPetro está hoje representada no I Fórum Estadual de Lideranças Femininas, que 
55 ocorre  no  SESC  Quitandinha,  fornecendo  informações  turísticas  para  os  mais  de  cem 
56 participantes  presentes  de  outras  cidades.  Em  seguida,  a  Sra.  Maria  da  Penha  Rodrigues, 
57 representante da Casa dos Conselhos, cumprimentou a todos e lembrou que nesse ano haverá 
58 alternância na presidência do COMTUR, sendo assim, alertou que de acordo com o Regimento 
59 Interno  é  necessário  que  se  convoque  uma  reunião  extraordinária para  apresentação  dos 
60 candidatos da sociedade civil à vice-presidência com antecedência mínima de duas semanas da 
61 reunião  ordinária  de  dezembro.  A  Sra.  Dalva  de  Oliveira  afirmou  ter  lido  o  Regimento  e 
62 corroborou  as  palavras  da  Sra.  Mª  da  Penha  Rodrigues.  Também  informou  que  como 
63 representante do COMTUR no Conselho de Cultura tem participado de algumas assembleias, e 
64 trouxe para conhecimento dos membros que o IMC está trabalhando no Plano Diretor de 
65 Cultura. Citou projetos propostos por representantes do Palácio Rio Negro, que estão sendo 
66 discutidos, como, restauração do Palácio Rio Negro e criação de um Museu-estrada e reforçou 
67 que havia esse olhar para o turismo. A Sra. Marisa Guadalupe complementou dizendo que 
68 sendo uma das representantes do COMTUR no Sistema Municipal de Museus, esteve presente 
69 na última reunião do CMC a respeito do plano diretor e entendeu que no primeiro momento 
70 estão  sendo  estabelecidas  as  metas  que  o  plano  pretende  atingir  para  após  construir  os 
71 projetos que vão fazer com que sejam alcançadas. Para ela foi muito bom acompanhar e 
72 defender as propostas com visão turística. Na ocasião sugeriu a importância do turismo e da 
73 cultura caminharem juntos, além, da necessidade de a sociedade civil estar mais engajada e 
74 participativa. 3. Ações da Secretaria de Turismo: O Secretário de Turismo, Samir El Ghaoui, 
75 cumprimentou  a  todos  os  presentes  e  deu  início  a  apresentação  das  principais  ações  da 
76 Secretaria nos últimos dias. O Secretário ressaltou que a equipe continua com as atividades de 
77 fortalecimento da cidade como destino turístico, contando com parceria do Governo do Estado, 
78 Petrópolis  Convention  &  Visitors  Bureau  (PC&VB),  Associação  de  Eventos,  Associação  de 
79 Microcervejarias  de  Petrópolis  (AMP),  entre  outras  instituições.  O  objetivo  é  fortalecer  a 
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integração e união para levar o nome da cidade a mais lugares e elevá-la ao patamar merecido. 
No final de outubro foi realizada uma importante reunião com diversas pastas do governo 
municipal e as empresas envolvidas nas obras que estão sendo realizadas na Estrada União e 
Indústria, onde ficou estabelecido um pacto para que as obras sejam realizadas 
prioritariamente no período noturno, já visando as ações de natal que ocorrerão no Parque 
Municipal Prefeito Paulo Rattes com intuito de minimizar o impacto na região neste período. A 
Secretaria de Turismo recebeu a nova diretoria da AMP para em conjunto traçar ações para 
fortalecimento do segmento cervejeiro que é tão importante na cidade. Lembrou que nesse 
mesmo período aconteceu a primeira edição da Feira Deguste, que seguiu todos os 
procedimentos necessários e estabelecidos para segurança de todos. O Sr. Samir El Ghaoui 
agradeceu ao Museu Imperial pela flexibilização de visitação, após solicitação conjunta da 
TurisPetro e demais entidades da sociedade civil. Também agradeceu mais uma vez pela 
parceria contínua do PC&VB, uma instituição que ele admira e respeita. Por meio desta parceria 
e com a Secretaria de Estado tem sido possível participar de diversos eventos e feiras. No 
último mês participaram do “O Rio é de Vocês” em Campinas (parceria SETUR/RJ, PC&VB, 
Associeventos e AMP). Continuou dizendo que foi convidado como secretário de turismo para 
participar do Seminário Revelar Cachoeiro de Itapemirim, cujo objetivo foi fazer uma análise 
técnica da importância da família imperial na cidade e também de ter o maior fenômeno da 
música, Roberto Carlos. No encontro participaram muitos secretários de outros municípios e 
para ele foi muito gratificante apresentar o material da nossa cidade e mostrar toda a 
potencialidade do estado do Rio, e sobretudo, do município. Na última sexta-feira, a TurisPetro 
esteve presente em reunião, juntamente com o MercoSerra e demais entidades, onde juntos, 
estando o governo representado também por outras secretarias, puderam levar pleitos 
importantes para o governador que visam o desenvolvimento turístico de toda a região. 
Informou que estão trabalhando com muita dedicação, em parceria com o SESC, nos detalhes 
da programação de natal que ocorrerá no Parque Municipal Prefeito Paulo Rattes em Itaipava. 
A programação será anunciada em breve pela Prefeitura de Petrópolis juntamente com o 
Sistema Fecomércio e SESC. Expressou também sua felicidade pela chegada da Dellarte para 
promover e abrilhantar esse grande evento tão aguardado, o Natal Imperial. Com o intuito de 
inteirar os Conselhos sobre o andamento do Plano Diretor de Turismo, informou que a 
documentação já foi encaminhada para a FAPUR, onde está sendo analisada junto ao jurídico e 
a procuradoria da Fundação e da Universidade, e logo que derem a devolutiva o documento 
será encaminhado ao DELCA para assinatura do contrato que irá nortear todo o turismo da 
cidade nos próximos anos. Passou a palavra para a Sra. Evany Noel que contou que a Turispetro 
esteve acompanhando a Secretaria de Estado de Turismo em visita aos circuitos ecorrurais de 
Secretário e Brejal, e disse que a Secretaria está estimulando outros circuitos a fazerem parte 
do Guia de Turismo Rural Serra Verde Imperial, que será lançado em breve pela SETUR-RJ. Uma 
das visitas realizadas foi ao Taquaril. Os empresários locais se mostraram muito interessados no 
auxílio da TurisPetro para a reativação e fortalecimento desse circuito. Além dos citados, o 
órgão também está sendo demandado pelo Vale do Bonfim e Araras-Vale das Videiras. Ela disse 
que o propósito é não só neste ano, mas também no próximo, trabalhar em conjunto com as 
lideranças locais e entidades que possam estar envolvidas nesses circuitos, contando com apoio 
de outros órgãos da prefeitura. Foi verificado que vários atrativos turísticos não estão seguindo 
uma série de leis existentes federais e estaduais, principalmente no que tange as gratuidades e 
meia entradas. Pela constatação, foi enviado a todos os atrativos da cidade um e-mail com 
todas as leis pertinentes, recomendando que cada um passe a adotar as exigências legais para 
concessão de meia entrada e gratuidade para guias de turismo. Após será feito trabalho de 
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monitoramento para verificar se a legislação está sendo cumprida. Passou a palavra a Sra. 
Marilia Mills. Ela falou sobre o evento realizado nos dias 3 e 4 de novembro no Copacabana 
Palace, o IC Week (Inesquecível Casamento Week). A Secretaria Estadual de Turismo recebeu 
um espaço no evento, e devido a importância da cidade no segmento, ofereceu a Petrópolis um 
espaço para divulgar o destino. A cidade esteve muito bem representada por meio de parceria 
da TurisPetro com o PC&VB e a Associeventos. O evento contou com grandes palestrantes e 
prestadores de serviços do segmento casamento. Foi uma ótima oportunidade de divulgar mais 
um produto turístico do município. No último final de semana o Parque Cremerie recebeu 10 
artistas petropolitanos que utilizaram o cenário natural do equipamento como inspiração para 
criação de suas obras ao vivo. A ação faz parte do Projeto Asas da Imaginação idealizado pela 
artista Vivi Gamarano e valoriza artistas locais. Foi um evento de muito sucesso, já agendado 
para acontecer no próximo  mês com o objetivo de se tornar mensal. A Sra. Marilia Mills 
explicou que nesse mês não seria possível apresentar o valor do fundo, como é feito em todas 
as reuniões, devido a antecipação na data da assembleia de novembro, pois o depósito 
costuma ser feito até o dia 10 de cada mês. Sendo assim os valores serão apresentados na 
próxima reunião. Para finalizar, o Sr. Samir El Ghaoui acrescentou que no dia 23 de novembro 
estarão participando do Fórum Estadual de Turismo – edição Costa Verde. Em seguida, o Sr. 
Marcelo Xavier parabenizou o Secretário e sua equipe e disse que o incomoda um pouco 
quando se fala de integração e reunião com empresários em que os artesãos não são chamados 
para participar. Disse que era necessário começar a priorizar algumas  ações da economia 
solidária. Disse ainda que a Deguste só aconteceu pois o espaço por eles utilizado foi cedido, e 
segundo ele, a deguste para eles foi um fracasso. Em resposta o Sr. Samir El Ghaoui falou do 
trabalho sério que vem sendo realizado e que os esforços são para cada vez mais potencializar 
o destino, pois se o destino não estiver fortalecido os visitantes não terão vontade de vir e não 
irão consumir em nenhum tipo de segmento. Disse não ter conhecimento de problemas que a 
deguste possa ter causado a EcoSol e falou que a Feira Deguste é um produto muito importante 
para a cidade considerando o título e a força que é ser a Capital Estadual da Cerveja. Em cima 
do exposto, afirmou que irá trabalhar cada vez mais para valorizar o segmento do artesanato e 
incluí-lo como tem sido feito nos eventos gastronômicos que foram realizados. A Sra. Marisa 
Guadalupe sugeriu que fosse apresentado um relatório de status dos projetos que o GT Plano 
Diretor priorizou. A Sra. Evany Noel informou que já está sendo analisado e será apresentado 
em dezembro. A  Sra. Célia D’Azevedo reiterou que a reunião do Mercoserra, onde 
compareceram o Governador, o Senador Romário e os Prefeitos das cidades foi muito 
proveitosa, e disse que o trabalho da associação é a nível estadual e federal, sério, dedicado e 
sempre muito focado no turismo. Informou que virão muitas novidades para o setor turístico, 
tanto para a nossa cidade, como toda a Região Serra Verde Imperial. 4. GT Quarteirões: O Sr. 
Marco Antônio Kling cumprimentou a todos e lembrou dos membros que fizeram parte do 
grupo em sua fase inicial, as Sras. Juliana Hannickel, Elizabeth Maller e Marisa Guadalupe. Disse 
que em algum momento assumiu o lugar da Sra. Juliana e o grupo deu sequência ao trabalho 
que já estava sendo desenvolvido com a orientação do Dr. Arthur de Sá Earp (membro IHP). 
Convidaram posteriormente a CPTrans para participar também, representada pelos Srs. Luciano 
Moreira e Leandro Lopes. Atualmente fazem parte do GT os representantes da CPTrans, o Sr. 
Marco Antônio Kling (Clube 29 de Junho) e as Sras. Marisa Guadalupe Plum (IHP) e Marilia Mills 
(TurisPetro). Nesse mês foi realizada uma reunião virtual com todo o grupo e depois uma inicial 
na CPTrans, em que levaram o projeto para análise da viabilidade de execução. De acordo com 
o projeto as pessoas poderão acessar, por meio das placas que serão instaladas, todo o 
histórico dos Quarteirões e informações turísticas, e para que isso ocorra é necessário que se 
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tenha profissionais capacitados. Foi verificado junto a Turispetro sobre a possibilidade de 
realizar o serviço, porém, foi observado que será necessário contratar uma pessoa para dar 
andamento devido ao volume do trabalho, pois são 187 pontos localizados em toda cidade. 
Assim que for feito o levantamento de custo, a CPTrans informou que tem capacidade de 
executar o projeto, desde que com a contratação de profissional para trabalhar com o 
conteúdo que constará nas placas. Na próxima reunião o grupo tem a intenção de apresentar o 
custo para que o projeto seja realizado. Na sequência a Sra. Marisa Guadalupe continuou a 
apresentação. O Resgatando os Quarteirões é um programa de valorização, demarcação e 
resgate histórico e turístico dos Quarteirões Petropolitanos, não tendo como objetivo alteração 
no planejamento da cidade. Mostrou a lei nº 5699 de 2000, uma proposta do IHP à Câmara 
Municipal que nunca foi implementada. Nela é possível observar  que a denominação dos 
quarteirões teria que estar assinalando o local da divisa nas praças públicas, locais de interesse 
turístico, nos abrigos de ônibus e nos pontos inicial e final de cada linha, a fim de preservar e 
divulgar as tradições da cidade. Apresentou a planta desenhada em 1854 que ampliou o 
número de quarteirões. A planta de Koeler de 1846 comtemplava 2 vilas, Imperial e Teresa, e 
13 quarteirões, já na planta de Otto Reinarus foram contabilizados 24 quarteirões. O programa 
visa desenvolver ações diversas, como demarcação com placas, sensibilização da sociedade, 
difusão de conhecimento, entre outros, valorizando os aspectos históricos, culturais e 
turísticos. O Sr. Marco Antônio Kling disse que o Projeto já foi apresentado ao IPHAN antes da 
mudança na gestão e que agora estava tentando fazer contato com o novo diretor. Disse 
também que a CPTrans informou já ter realizado trabalho semelhante não havendo dificuldade 
de executar o que está sendo proposto. Na sequência, ele continuou a apresentação. 
Justificativas: Resgatar os nomes originais dos Quarteirões Petropolitanos constantes no 1º 
Planejamento Urbanístico do Brasil, salvando assim uma parte da história de Petrópolis, como 
também formando uma cidade icônica do séc. XIX, fortalecendo o sentimento de 
pertencimento e agregando valor ao destino. Objetivos: Recuperar o uso dos nomes originais 
dos quarteirões utilizados tecnicamente pela Companhia Imobiliária de Petrópolis, Registro de 
Imóveis e Cadastro  de Imóveis da Prefeitura até a presente data, e  segundo a legislação 
vigente; valorizar o legado histórico deixado pela colonização germânica; ampliar e popularizar 
o uso através da demarcação dos quarteirões; fomentar o uso como diferencial para o setor 
turístico. Metodologia: A pesquisa foi feita na Biblioteca do Museu Imperial, no Arquivo 
Histórico Municipal de Petrópolis, no site oficial do IHP e no acervo particular do Dr. Arthur 
Leonardo de Sá Earp. O desenvolvimento seguiu as seguintes etapas: estudo, argumentação e 
análise das fontes (informações técnicas, textos e imagens). Desenvolvimento: 1. Demarcação 
das divisas dos quarteirões; 2. Comunicação; 3. Educação; 4. Sinalização; 5. Capacitação 
profissional; 6. Parceiros. Em seguida detalhou as etapas. 1. Demarcação: apresentou os nomes 
e imagem sinalizando o local de instalação das placas; 2. Comunicação: composta de sinalização 
(placas e painéis) e plano de comunicação local e nacional. Todo o conteúdo das placas ainda 
será desenvolvido, mas o acesso será através de QrCode; 3. Educação: desenvolvimento de 
projetos para escolas públicas e particulares; 5. Capacitação profissional: para professores da 
rede pública e profissionais da área de turismo, além de integração com o GT Sensibilização em 
suas diversas vertentes. 6. Parceiros: PMP (TurisPetro, SDE e Coordenadoria de Planejamento e 
Gestão Estartégica), COMTUR, CPTrans, IHP, PC&VB, CEFET/Petrópolis, UCP, UNESA e AGP. O 
Sr. Adilson da Paz externou achar importante a participação de representantes das empresas 
de ônibus para resgate dos nomes dos quarteirões, pois de alguma forma cooperaram com seu 
esquecimento quando fizeram a substituição nos letreiros por nomes de ruas. Por exemplo: 
Quarteirão Ingelheim foi substituído pelo nome da Rua Marechal Hermes. Em resposta, a Sra. 
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Marisa Guadalupe informou que o presidente da CPTrans, em reunião, se comprometeu a 
divulgar os quarteirões nos ônibus de turismo. A Sra. Célia D’Azevêdo sugeriu acrescentar de 
forma lúdica o ensino fundamental, que é onde plantamos a mudança da sociedade. A Sra. 
Luciana Viveiros disse concordar, mas explicou que esse seria um passo mais a frente, e 
conforme falado pelo Sr. Marco Antônio Kling estaria na vertente educacional da Sensibilização 
Turística. Muitos dos presentes  parabenizaram a explanação. 5. Publicações no D.O. 
(Incentivos fiscais, Pão e Cuca alemã e Adoção de Praça, turismo de negócios e Festival do 
Chocolate): O Sr. Renato Winter cumprimentou a todos, parabenizou o GT Quarteirões e deu 
início a sua apresentação. Como um dos integrantes da Secretaria de Desenvolvimento 
Econômico trouxe ações da pasta voltadas para o turismo. 1. Incentivos fiscais: no início de 
outubro o secretário se reuniu com os empresários da Cervejaria Odin onde foi concedido o 
incentivo fiscal para a empresa. A localidade está sendo chamada de corredor cervejeiro, pois 
além desta, também se encontram ali as Cervejarias Duas Torres, Sampler, Bohemia e agora 
mais uma está se instalando. Inclusive, a Bohemia também é incentivada e já com andamento 
de renovação. A lei que concede os incentivos não é direcionada exclusivamente para o 
turismo, mas abrange todas as áreas econômicas do município. Criada em 2003, foi 
aperfeiçoada, e hoje é a Lei nº 8.153 de 2021. 2. Primeiro registro imaterial de Petrópolis: o 
segmento germânico de Petrópolis em parceria com a Prefeitura conseguiu o registro da Cuca e 
do Pão Alemão através do decreto nº 147 de 24 de junho de 2021. Ele aproveitou o momento 
para agradecer a todos os envolvidos e comunicou que o segmento germânico juntamente com 
a Sec. de Desenvolvimento Econômico tem realizado ações para valorizar a conquista através 
de banners informativos dos patrimônios imateriais acima citados e uma etiqueta que é afixada 
aos produtos. O Sr. Renato Winter citou uma entrega de material realizada à Sra. Tatiane 
Tinoco (MEI – Quitandinha), que na ocasião informou que consegue vender mais de 200 
pedaços de cuca por final de semana depois do incentivo oferecido por meio da comunicação 
visual. O Sr. Marco Antônio Kling agradeceu a todos os que participaram, sendo inicialmente as 
quatro instituições – Instituto Bingen, Clube 29 de Junho, AGFAP e FECAB – e disse que espera 
mais vitórias como essa. O Sr. Marcos Carneiro falou que é muito bom ver a cidade consumindo 
os produtos da tradição e cultura germânica. Acrescentou que Blumenau criou um selo que 
poderíamos ter na cidade, dizendo “produto fabricado em Petrópolis”, para que o visitante 
valorize os produtos fabricados aqui, leve o selo e consequentemente o nome da cidade a 
outros lugares. O Sr. Thomaz Brasil informou que o SEBRAE tem um selo feito na Serra Carioca 
que foi implementado há algum tempo e utilizado por dois ou três anos seguidos e não teve 
continuidade, assim sendo, seria importante buscar o SEBRAE para saber do andamento. O Sr. 
Rogério Elmor informou que o MercoSerra possui um selo regional. A Sra. Evany Noel 
parabenizou e acrescentou que de certa forma isso vinha a confirmar o sucesso que foi o 
Festival Gastronômico da Bauernfest, pois o link de produtos gastronômicos inserido no site 
desenvolvido para o festival teve muitos acessos. Ela sugeriu que o item poderia ser incluído no 
site da TurisPetro, no link de Turismo de Compras destacando a conquista e os produtos 
oferecidos. 3. Turismo de Negócios – medicina e tecnologia: um esforço em conjunto das 
Secretarias de Desenvolvimento Econômico e de Turismo. Aconteceu em outubro o I Curso 
Teórico-prático de Imersão em Técnicas Endoscópicas para Coluna Vertebral. O curso era 
realizado na Faculdade de Medicina de Nova Iguaçu e foi trazido para o município por um dos 
participantes do FAMTUR. Inclusive, a organizadora do evento está muito entusiasmada para 
realizar outros eventos aqui. O Sr. Renato Winter falou também sobre o Petrópolis Techsummit 
2021 que será realizado no dia 25 de novembro e contará com 2 palestrantes de nível 
internacional (IBM e Amazon). Mostrou a programação e convidou os presentes a participar. O 



7  

 

 

268 

269 

270 

271 

272 

273 

274 

275 

276 

277 

278 

279 

280 

281 

282 

283 

284 

285 

286 

287 

288 

289 

290 

291 

292 

293 

294 

295 

296 

297 

298 

299 

300 

301 

302 

303 

304 

305 

306 

307 

308 

309 

310 

311 

312 

313 

314 

Sr. Fabiano Barros colocou o PC&VB à disposição. O Sr. Samir El Ghaoui parabenizou a 
Secretaria pelo ótimo trabalho que vem realizando e disse que vê o esforço do Secretário 
Marcelo Soares para desburocratizar várias ações e fortalecer a economia. 4. Festival do 
Chocolate: A ideia nasceu no COMTUR em 2016, no grupo de requalificação de eventos. É um 
evento particular que tem o apoio das Sec. de Desenvolvimento Econômico e Turismo de 
Turismo. Já são mais de 30 fabricantes da cidade confirmados no festival. 5. Projeto Jardins 
Imperiais: a Secretaria viu a necessidade de tentar uma maneira menos burocrática de 
melhorar os jardins da cidade. Procuraram parceiros como a FioCruz e o IPHAN; a Fiocruz 
apresentou as flores indicadas que foram autorizadas pelo IPHAN, e também foram definidos 
os modelos de placas dos adotantes. Comunicou que a oferta de adoção das praças foi 
vinculada ao incentivo fiscal, inclusive, a Praça da Inconfidência já foi licitada e está nos ajustes 
finais do termo de compromisso. Agradeceu e finalizou. 6. Status dos Grupos de Trabalho – GT 
Turismo Religioso, GT Discussão da Criação da Comissão Permanente de Orçamento e 
Finanças e GT Prêmio Koeler: A coordenadora do GT Turismo Religioso, Raquel Neves, não 
pode estar presente, poe estar em um evento representando a TurisPetro, e solicitou que a Sra. 
Luciana Viveiros informasse da programação da Coroação Pontifícia de Nossa Senhora do Amor 
Divino que vai acontecer entre os dias 11 e 15 de novembro e disse que depois estaria 
distribuindo a arte com a programação para os conselheiros. A Sra. Luciana Viveiros explicou 
que pelo avançar da hora não falaria sobre o grupo Discussão da Criação da Comissão de 
Orçamento. Sobre o GT Prêmio Koeler lembrou que foi enviado um e-mail aos conselheiros 
com as sugestões para alteração do nome da premiação. A nomenclatura seria escolhida na 
reunião, mas para não estender muito a reunião, informou que enviaria uma enquete para os 
membros opinarem e na próxima reunião informaria o resultado. 7. Assuntos Gerais: A Sra. 
Luciana Viveiros informou que recebeu na sexta-feira um e-mail da Sra. Endy Souza, que só foi 
verificado no sábado, com a informação de ter recebido uma orientação da Casa dos Conselhos 
de que o COMTUR precisaria convocar uma AGE, conforme constava no Regimento Interno, 
para que as instituições da sociedade civil apresentassem os candidatos à vice-presidência. A 
Sra. Luciana Viveiros informou que com intuito de agilizar o processo contactou todos os 
membros titulares das 19 instituições da sociedade civil para saber se haveria mais de uma 
chapa. O Sr. Fabiano Barros, presidente do PC&VB, disse que ficou surpreso pois na pesquisa o 
Convention não foi consultado. A Sra. Luciana, lembrou que em setembro já havia falado sobre 
o assunto com o Sr. Fabiano Barros. O Sr. Fabiano informou que no momento certo também 
apresentaria um candidato. A Sra. Luciana Viveiros falou que faria um e-mail com chamamento 
para todas as instituições com prazo de resposta. O Sr. Paulo Reis, representante da OAB, falou 
sobre a importância de cumprir a legalidade e o processo democrático e disse que a 
convocação da extraordinária estava em consonância com o disposto no Regimento Interno, 
que se faz fundamental para dar transparência e legitimidade àquele que irá assumir esse tão 
importante cargo. A Sra. Evany Noel sugeriu que fosse definida uma data para a AGE. Foi aberta 
então uma votação entre as instituições da sociedade civil que optaram pelo dia 22 ou 29 de 
novembro. Por 5 votos a 4 ficou decidido que a reunião acontecerá no dia 22. Na sequência, a 
presidente do Conselho agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a sessão da qual, 
para constar, eu, Sra. Endy Souza, secretária executiva do COMTUR, lavrei e assinei a presente 
Ata juntamente com a Sra. Luciana Viveiros e demais conselheiros (as). 

 
Petrópolis, 8 de novembro de 2021. 



8  

 
 

315  

316 

317 

318 Luciana Viveiros                 Endy de Souza 
319 Presidente do COMTUR              Secretária Ad hoc 

 


